

„Бейби бум” – един френски кооператив

Милена Аврамова

Един успешен пример на добре организиран родителски кооператив е **„Бейби бум”**, функциониращ в **Страсбург, Франция**. Той е доказателство за възможността на практика, средностатистически родители, посещаващи работа, да участват активно в отглеждането на децата си в качеството си на членове на подобна организация.

9 семейства с деца на възраст от 2,5 месеца до 4 години членуват в кооперативната организация. Самият кооператив е регистриран под формата на асоциация, която се управлява от събранието на родителите, обединени в Административен съвет и 4 отделни комисии. Комисиите са суверенни по отношение на решенията в областите, за които отговарят, като целта е да осигурят ежедневното и безпроблемно функциониране на кооператива – набиране на нови родители за участие, управление на персонала, управление на живота на кооператива. Честотата на заседанията на тези комисии се определя от текущите нужди и проблеми, свързани с конкретната област и периода на годината. *Всяко семейство трябва да бъде представено в управителното тяло, което се състои от 9 поста* (колкото са и семействата с участие в кооператива): президент, вице-президент, ковчезник, вице-ковчезник, секретар, отговорници на всяка една от комисииите, вътрешен одитор. Административният съвет се събира ежеседмично, за да се запознава с въпросите, решени от комисииите, да обсъжда техните решения, да избира дейности и занимания за децата и да урежда като общност всички проблеми, възникващи в живота на кооператива, които не са от компетенцията на нито една от съществуващите комисии.

Екипът, който отговаря за отглеждането на децата, е в състав – един отговорен учител, втори учител, двама допълнителни помощници за възрастовата група от 0 до 2 години, един отговорник за храненето и домакинството.

Помещението, което се използва за нуждите на кооператива, е апартамент в кооперация на 1-вия етаж, който не разполага с двор или собствена градина и се състои от 2 големи стаи за игра, 3 по-малки стаи, една кухня, една баня, една тоалетна и входно антре. Децата се извеждат в близките паркове и на съседни детски площадки. Водят се ежеседмично на басейн, посещават музеи и други външни мероприятия. Денят на децата започва със събиране от 8:00ч до 9:30ч, игра от 9:30ч до 10:00ч,

организираны занимания от 10:00ч до 11:30ч. Следват обяд, следобеден сън, игра и закуска, а родителите обикновено прибират децата вкъщи в интервала от 17:30ч до 18:00ч.

Осигуряването на менюто за хранене на децата става с участието на дежурния родител и отговорника за храненето, които приготвят храната на място всеки ден по предварително установено меню. Целта е храненето максимално да наподобява това в домашна обстановка. Някои от продуктите се доставят на място, но за всички останали покупки се правят седмични дежурства (веднъж на 8 седмици дадено семейство снабдява с всички необходими продукти). Веднъж месечно всяко семейство има задължението да участва във външните дейности, които се организират за децата – било с транспорт или с присъствие като допълнителен помощник. Веднъж седмично един родител от семейството дава половин-дневно дежурство на място в кооператива. Задачите му включват помощ на екипа от учители и помощници в заниманията с децата, извършване на домакински задачи, почистване и задачи по снабдяването. Дежурният родител също е връзката с външния свят – отговаря на запитвания от нови родители, външни посетители, финансиращи организации и др. Ако желае, всеки родител може да участва в дейностите на децата в сътрудничество с екипа, отговорен за отглеждане на децата. Веднъж годишно се организира цялостно почистване и освежаване на помещенията и пособията на кооператива, в което участват всички семейства.

Както се вижда от описаните характеристики на организацията на работа на френския кооператив, *родителите* имат активна **трикомпонентна роля** в кооперативната организация – на *ползвател* на услугата, на *работодател* и на *доброволец*, полагащ доброволен труд.

Всяко семейство участва с *месечна вноска*, която е *съобразена* с броя на децата и родителите в семейството, *месечния им доход*, както и броя часове месечен престой на децата в кооператива. Освен родителите, *принос във финансирането* на кооператива имат и кметството на Страсбург, Касата за семейни помощи, както и Главен съвет по инвестициите на департамента Бас-Рен. Без помощта на *външните организации* родителите трудно биха получили услугата на цена, съобразена с техните финансови възможности.